



№9 (9) ★ СЕНТЯБРЬ, 2006 ГОД ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНІЗАЦІЙ ВЕТЕРАНОВ ИНВАЛИДОВ АФГАНІСТАНА



НА ПОВЕСТКЕ - ЗЛОБОДНЕВНЫЕ

Заседание Правления проходило под председательством Андрея Геннадьевича Чепурного, лидера ОООИВА. В его работе приняли участие председатель Ревизионной комиссии ОООИВА В.А.Хохлов, заместители председателя ОООИВА С.С.Гаврилов, Г.С.Саксонов, М.В.Кибакин, В.Г.Кужман, В.А.Алексеев, генеральный директор ЦВТ им. М.А.Лиходея С.Н.Бризецкий.

Вначале собравшиеся заслушали информацию Г.С.Саксонова об исполнении постановлений предыдущего (майского) заседания Президиума ОООИВА. Было отмечено, что все решения успешно выполнены или находятся в стадии реализации. Затем были рассмотрены организационные вопросы повестки дня. Так, в состав ОООИВА принята Ульяновская областная организация инвалидов «афганцев» (председатель Р.А.Мардеев). На Президиуме утвержден Устав Курганской РО ОООИВА с учетом из-

менений и дополнений, принятых 5-й отчетно-выборной конференцией ОООИВА.

В октябре 2006 г. истекает срок полномочий лидера ОООИВА А.Г.Чепурного в качестве члена Высшей квалификационной коллегии судей Российской Федерации – представителя от общественности. Президиум предложил Правлению ОООИВА рекомендовать его кандидатуру Совету Федерации РФ для избрания членом ВККС на второй срок. Президиум также постановил выдвинуть кандидатуру В.Ф.Бровкина – начальника отдела правового обеспечения и развития ОООИВА для утверждения членом квалификационной коллегии судей Московской области.

Основное внимание участники заседания уделили рассмотрению злободневных вопросов финансово-хозяйственной деятельности нашего объединения. Например, проанализировав состояние работы и возможности по наращиванию в текущем году

производственных мощностей и увеличению трудовой занятости инвалидов на действующих предприятиях ОООИВА, в соответствии с постановлением Правительства РФ № 463, были распределены бюджетные средства, выделенные из госбюджета в порядке государственной поддержки предприятий общероссийских инвалидных организаций.

Решено также оказать финансовую помощь нашей, Ставропольской и ряду других региональных организаций для погашения образовавшейся задолженности по страховым взносам в Пенсионный фонд РФ за 2002-2003 годы.

Затем были заслушаны и притянуты к сведению сообщения заместителей Председателя ОООИВА В.Г.Кужмана по отчету ЦВТ им. М.А.Лиходея о лечебно-профилактической и хозяйственной работе за первое полугодие текущего года и М.В.Кибакина о практике планирования и реализации перспективного плана научно-исследовательских и конструкторских разработок

Состоялось очередное заседание Президиума Правления Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане, а 8 сентября - Правления ОООИВА, участие в котором принял руководитель нашей Региональной организации Иван Борисович ЛИТВИНОВ. Предлагаем вашему вниманию его информацию о состоявшихся мероприятиях.

ВОПРОСЫ

ОООИВА в рамках Федеральной целевой программы по социальной защите инвалидов на 2006-2010 годы.

В связи с вступлением в силу со 2 ноября с.г. Федерального закона № 59-ФЗ от 2.05.2006 г. «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ» (см. «Перевал» №8), утверждена Инструкция, регламентирующая правила рассмотрения в ОООИВА обращений и личного приема граждан по интересующим их вопросам.

Были также обсуждены поступившие в ОООИВА письма и заявления от организаций и граждан. По каждому обращению вынесено надлежащее постановление.

Иван ЛИТВИНОВ,
председатель Правления
Кировской РОООО ИВА

На снимке: идет заседание Правления. В центре – заместитель председателя Правления ОООИВА Сергей Семенович Гаврилов и руководитель кировских инвалидов «афганцев» Иван Борисович Литвинов.

ПАМЯТИ ГЕРОЯ

20-22 сентября в Кирове проходила XXII Спартакиада допризывной молодежи Кировской области, посвященная памяти Героя Советского Союза майора Александра Яковлевича ОПАРИНА, погибшего в Афганистане. По традиции, открытие и парад участников Спартакиады состоялись у памятника кировчанам, погибшим в войнах и вооруженных конфликтах последних десятилетий (на снимке).

О том, как проходила Спартакиада, читайте на 2-й странице газеты.



АКТУАЛЬНО

ЛЕД ТРОНУЛСЯ?

История с «пайковыми» деньгами началась 5 лет назад, когда инициативная группа военных пенсионеров стала добиваться перерасчета пенсий с учетом фактической, а не устанавливаемой правительством стоимости продовольственного пайка. Правительство же установило «планку» из расчета 20 рублей в день, тогда как фактическая стоимость суточного солдатского пайка ежедневно росла и сегодня приближается к 60 рублям в день.

К инициативной группе военных пенсионеров присоединился ряд депутатов Госдумы – ветеранов Вооруженных сил и участников боевых действий, в том числе и председатель Правления Кировской областной общественной организации РСВА Владимир Владимирович Климов. В частности, члены Комитета по обороне писали о несправедливости по отношению к военным пенсионерам в Генпрокуратуру и правительству. Неполная выплата «пайковых» была признана Конституционным судом и Счетной палатой не соответствующей нормам российского законодательства. Дело дошло и до рассмотрения вопроса в стенах Общественной палаты. Но правительство осталось безучастным к проблеме даже тогда, когда в 2004-2005 г. более 4 700 военных пенсионеров полную стоимость продпайка смогли получить через суд.

Когда, казалось, создан прецедент, дело должно было двинуться с «мертвой точки». Не тут то было! Следуя непонятной логике,

а скорее – «телефонному праву», суды вдруг дружно стали отказывать в справедливых исках военным пенсионерам. К сожалению, вошли в противостояние с Конституционным судом, Счетной и Общественной палатами и кировские суды. Несколько десяткам офицеров и прaporщиков, без внятного объяснения причин, дали «от ворот поворот». К слову, не без моральной и юридической поддержки областного военного комиссариата, которому, казалось бы, ну никак не с руки идти против своих, пусть и бывших, товарищ по оружию... Видимо, все упирается в пресловутую субординацию, требующую беспрекословного выполнения указаний свыше. А министерство обороны с правительственной «планкой» не спорило.

Военные пенсионеры считают, что за последние пять лет государство недоплатило им 60 млрд. рублей, при том, что каждый месяц долг «подрастает» еще на 1,5 млрд.

Неизвестно, как долго длилось бы противостояние здравого смысла и справедливости с чиновничим и судейским произволом, если бы не вмешательство главы государства. И тут же министерство финансов и министерство обороны изъявили готовность начать выплачивать военным пенсионерам «пайковые» деньги не по установленной правительством норме, а по фактической стоимости продовольственного пайка.

Наш корр.



КОНСОЛИДАЦИЯ СИЛ

Весной этого года Министерство РФ зарегистрировало Всероссийскую общественную организацию ветеранов «Боевое братство» (ранее – Всероссийское общественное движение ветеранов локальных войн и военных конфликтов «Боевое братство»). В организацию, которую возглавляет Герой Советского Союза генерал-полковник Б.В.Громов, вошли не только ветераны войн в Афганистане и на Северном Кавказе, но и ветераны спецподразделений «Альфа», «Русь», участники боевых действий на территории иностранных государств.

5 октября планируется провести учредительную конференцию Кировского отделения «Боевого братства». Решение было принято оргкомитетом, в состав которого вошли военный комиссар Кировской области генерал-майор В.Быков, заместитель главы администрации г.Кирова, ветеран Афганистана Н.Поляков, исполняющий обязанности председателя правления областной общественной организации РСВА И.Литвинов, член правления Союза ветеранов боевых действий Кировской области М.Куватов и другие активисты ветеранского движения. В заседании оргкомитета приняли участие заместитель руководителя правления Московского «Боевого братства» Г.Штырев и начальник направления по Приволжскому Федеральному округу общественной организации И.Калашников. Главная задача ветеранского объединения – консолидация сил для более эффективного решения проблем участников боевых действий.

На снимке: члены оргкомитета.

РАСТИМ ПАТРИОТОВ



нований. Среди безусловных лидеров в стрельбе следует назвать ребят из Орловского района. Николай Синцов, Павел Брызгалов и Алексей Буторин заняли все ступени пьедестала почета, завоевав, соответственно, первое, второе и третье места. О том, что в Орлове немало метких стрелков, подтверждают и призовые места по стрельбе Дмитрия Буракова и Михаила Сычугова из ВПК «Гладиатор». Дмитрий занял первое место, а Михаил был третьим, немного уступив в меткости стрельбы Артему Малушкину из ВПК «Эдельвейс».

33 раза подтянулся на перекладине Иван Чулкин из



В БЕСКОМПРОМISСНОЙ БОРЬБЕ ПОБЕЖДАЮТ СИЛЬНЕЙШИЕ

В областном центре прошла XXII Спартакиада допризывной молодежи памяти Героя Советского Союза майора А.Я.Опарина, погибшего на афганской войне. Ставшая традиционной, она из года в год собирает все большее число мальчишек, серьезно готовящихся к службе в Вооруженных силах России. И это свидетельствует о том, что общественные организации ветеранов и инвалидов Афганистана (В.В.Климов, И. Б. Литвинов), областные военный комиссариат (генерал-майор В.В.Быков), управления по делам молодежи (Р.А.Береснев) и по физической культуре, спорту и туризму (А.П.Поляков) - проводят целенаправленную, эффективную работу по привитию молодежи стремления к здровому образу жизни и желания служить Родине в Вооруженных силах.



ский район. Второе и третье места заняли, соответственно, команды из Афанасьевского и Куменского районов. В соревнованиях военно-патриотических клубов пальма первенства досталась «Гладиатору» из г. Орлова. На втором месте – ВПК «Отчизна» (Слободской район), на третьем – ВПК «Витязь» (Верхнемежемский район). Среди кадетских классов лучшими были ребята из лицея № 9 г. Слободского, на втором месте кадеты средней общеобразовательной школы им. Некрасова (г. Кирово-Чепецк), на третьем – курсанты кадетского класса общеобразовательной средней школы № 40 г. Кирова.

В комплексном личном зачете, где учитывались совокупные результат по всем дисциплинам Спартакиады, сильнейшим стал Иван Тукмачев из Белохолуницкого района. На втором месте - Петр Першин (Афанасьевский район), на третьем – Стас Пескичев (Тужинский район).

Острая борьба между участниками и командами шла по отдельным видам сорев-

нований. Среди безусловных лидеров в стрельбе следует назвать ребят из Орловского района. Николай Синцов, Павел Брызгалов и Алексей Буторин заняли все ступени пьедестала почета, завоевав, соответственно, первое, второе и третье места. О том, что в Орлове немало метких стрелков, подтверждают и призовые места по стрельбе Дмитрия Буракова и Михаила Сычугова из ВПК «Гладиатор». Дмитрий занял первое место, а Михаил был третьим, немного уступив в меткости стрельбы Артему Малушкину из ВПК «Эдельвейс».

33 раза подтянулся на перекладине Иван Чулкин из



Дальше всех – на 55,5 метров метнул гранату Алексей Мартынов из Унинского района. На втором месте Василий Коротаев из Богословского района (47,2 м.), на третьем – его однофамилец из Фаленского района Денис Коротаев (46,5 м.).



В нынешнем году в Спартакиаде приняли участие 52 команды, разделенные на две группы: команды муниципальных образований и команды военно-патриотических клубов. Из них 43 команды представляли районы Кировской области, 5 – военно-патриотические клубы и 4 – кадетские классы.

210 допризывников состоялись в стрельбе, подтягиваниях на перекладине, метании гранаты, беге на 3000 м. и военизированной эстафете. Учитывая некоторые особенности в степени подготовленности ребят к соревнованиям, итоги командного зачета подводились по трем «номинациям» – муниципальные образования, военно-патриотические клубы и кадетские классы.

Трехдневная бескомпромиссная борьба завершилась на городском стадионе «Прометей», где были подведены итоги соревнований и названы победители в командном и личном зачете.

Среди команд муниципальных образований на первое место вышел Орлов-

наших молодежных лидеров, и управление по физической культуре и спорту.

...Награждение победителей венчало трехдневное соревнование юных спортсменов. Призы участникам соревнований учредили военный комиссариат, управление по делам молодежи, депутаты Государственной Думы Владимир Владимирович Климов и Алексей Михайлович Розуван. Активное участие в формировании призового фонда приняли областные организации ветеранов и инвалидов Афганистана и их актив – председатель правления РОО ИВА Иван Борисович Литвинов, депутат Кировской гордумы Павел Михайлович Кислицын, начальник областного управления инкассации ЦБ РФ Владимир Викторович Садаков, директор «Регионснабкомплекта» Александр Николаевич Королев.

Кубок имени А.Я.Опарина, телевизоры, видео-плееры, магнитолы, радиоприемники и другие ценные призы, грамоты и дипломы обрели своих владельцев – самых сильных, ловких и выносливых юношей Кировской области. Спустя год, команды вновь «скрестили шпаги». Кто-то из нынешних победителей снова выйдет на старт, а кто-то в это время будет уже в рядах Вооруженных сил – солдатом или курсантом военного училища. И нет сомнения, что опыт,обретенный в процессе подготовки и проведения областной Спартакиады, сослужит им добрую службу.

**Валерий ДАРОВСКИХ,
Заслуженный мастер спорта,
ветеран Афганистана**

На снимках: победители Спартакиады-2005 возлагают венок к памятнику погибшим землякам; один из самых юных спортсменов Артем Малушкин из «Эдельвейса»; команда из Орлова – самые меткие стрелки; призы вручает И.Б.Литвинов; на пьедестале почета – победители Спартакиады.



В Выставочном зале областного центра состоялась презентация сборника стихов, авторами которого являются участники поисковых отрядов Кировской области. Сборник называется «И пыныне рыдает Божья Матерь с иконой...». Изданный в рамках муниципальной программы «Молодежь – городу. Город – молодежи», он вобрал в себя произведения более двух десятков авторов, за плечами которых не только годы поисковой работы, но и время внутреннего, духовного осмысливания подлинных и мнимых ценностей. Это находит свое отражение и в поэтических строках.

СВЯТОЙ ДОЛГ ПАМЯТИ

Составители сборника – руководители областного поискового движения Юрий Семененко и Татьяна Яшкова отобрали, а заместитель председателя Кировской областной писательской организации Валерий Фокин бережно отредактировал стихи начинающих авторов. В своем предисловии он отмечает: «Не страшно, что некоторые строчки пока неумелы, сбивчивы, как дыхание. Ведь они, как дыхание, искренни, жизненны и прости: «Лучше быть неумелым по-этом, чем на фронте солдатом плохим». «Солдаты» из поисковиков хорошие. Да и поэты не такие уж неумелые, раз их строки вызывают ответную эмоциональную реакцию – душевный отклик, сопереживание, понимание:

Едут сюда

*не романтики ради,
А чтоб стыда не читалось
во взгляде.*

С 1994 по 2005 годы экспедициями поисковых отрядов только города Кирова (а есть еще 10 в районах области) на территории Новгородской, Ленинградской, Калужской, Воронежской, Смоленской областей и Республики Карелия найдено и торжественно, с отением воинских и духовных почетей предано земле 3396 бойцов и командиров Красной Армии, обнаружено 347 медальонов, установлено свыше сотни имен воинов, ранее числившихся «без вести пропавшими».

Командир поискового отряда «Долг» Юрий Семененко рассказал об одном экспедиционном эпизоде:

– Рядом с останками погибшего бойца подняли штык, надетый на обломок трухлявой палки. Решили: это корень сквозь него пророс. А затем у другого – еще один штык на палке, и еще. И тогда до нас дошло: да ведь это погибшие штрафникишли в атаку с не-вообразимым оружием – штыками, надетыми на палки...

ПАТРИОТИЗМ

Патриотизм не сам собой рождается, Его на пустыре не отыскать. В начале малой искрой зарождается, А должен мощным пламенем он стать.

Патриотизм – не сказка и не выдумка, Не ложь во искуплении грехов, Его нельзя ни выжечь и не выдавить, Он, как всегда, основа всех основ.

Патриотизм – опора в годы сложные. Все это знают поисковики. И потому бывает так тревожно им, Когда хоронят павшие полки.

Патриотизм! Какое слово емкое. В нем фальши нет, как нету и греха. Пусть мы уйдем, но все-таки с потомками Останется он вместе на века.

В каких учебниках истории такое прочитаешь?

Память о Великой Отечественной войне живет в самом сердце народа, и чем дальше отдаляются те годы, тем невероятней кажется подвиг страны и ее армии. Ребята-поисковики на местах кровопролитных боев воочию видят мужество солдат, ценой своей жизни спасших Родину от германского фашизма.

Добровольно ведя работу по увековечению павших защитников Отечества, они и в стихах высказывают свое отношение к доблести погибших в смертельном бою, к каждому возвращенному из безвестности имени, к ответственности молодежи за будущее страны. Эти юноши и девушки – отнюдь не «потерянное поколение». Они нашли себя, свое место в жизни и уже знают, что главное, вечное, а что пустое и неносное.

Во время презентации авторы читали свои стихи, исполняли песни собственного сочинения. Их тепло приветствовали председатель Кировской городской Думы Леонид Геннадьевич Никулин, председатель Кировского областного Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Дмитрий Павлович Румянцев, председатель Кировской областной общественной молодежной поисковой организации «Долг», ветеран Афганистана Владимир Леонидович Микрюков, представители ветеранских общественных организаций.

Областные организации ветеранов и инвалидов Афганистана ежегодно оказывают поддержку молодежным поисковым отрядам, четко понимая, что в комплексе поисковых работ активно решается одна из важнейших государственных задач: воспитание гражданина и патриота своей Родины.

Предлагаем читателям стихи поисковиков.

ЗА НАМИ РОССИЯ

Ни о чем они не просят, Ничего уж им не надо. Дождик с ветром моют кости Позаброшенной бригады.

Здесь они стояли насмерть, В прошлом – Юрьевы дети, Освятила их несчастье Доблесть прожитых столетий.

Никого не обманули, Никого не предавали, Оттого страшнее пули Строки: «Без вести пропали».

Оттого еще больнее Нам за них, непогребенных, Оттого еще страшнее Участь павших в обороне.

Боль души не смоет время, Не засыпает снегом замять. И другое поколение Продолжает эту память.

Повторяет подвиг предков И от этого мужает. Мы – одной России дети, И она об этом знает.

...И МОЛИТВЫ СЛОВА ЗАЗВУЧАЛИ

Ты лежишь, крепко скавши винтовку в руках, Боевые гранаты, патроны подсумки, Лишь узор седины на мальчишних висках Выдает пережитые муки.

Ты лежишь, неизвестный герой той войны, Жизнь бесстрашно отдав за свободу. И беззвучны слова из ночной тишины:

«А за нас помолитесь вы Богу... Мы сражались за вас, за родную страну, Мы врагу не отдали ни пяди.

Помяните всех нас, всех погибших в войну, Дай Бог, чтоб вы ее не видали».

И слова тишины заиграли в ночи, Прорвались сквозь пространства и дали. Поисковый отряд – обретенный солдат: Обручили судьбу медальона лучи, И молитвы слова зазвучали...

**Владимир НЕГАНОВ,
протоиерей Никольского
храма п.Свеча,
командир п/о «Взвод»**



ПОИСК – ЭТО СУДЬБА

Мы идем по земле, Политой кровью, Мы идем по земле, Переполненной болью.

А вокруг тишина. Сердце бьется тревожно. Рядом с нами – война. Разве это возможно?

У мальчишеск глаза Вдруг становятся строже. И скуча слеза, Что любых слез дороже.

На поляне с тобой Нам назначили встречу Ти, кто вел этот бой, И остался в нем вечно.

Только где вы, родные? Мы знаем, что рядом... Это чувство знакомо Поисковым отрядам.

Щуп сжимает рука, На него вся надежда. В синеве облака Проплыают, как прежде.

Вновь на сердце тревога, Вновь за память борьба. Поиск – это дорога. Поиск – это судьба.

**Вера ОВЧИННИКОВА,
пос.Гирсово,
п/о «Наследие»**

* * *
На три миллиметра карты – Три тысячи павших бойцов, Три тысячи павших без вести – Три тысячи наших отцов.

**Елена КОРОБЕЙНИКОВА,
п/о «Братство», г.Киров**

БЕЗЫМЯННЫХ ГЕРОЕВ

ДОЛЯ

Долина смерти, долина павших, Долина скорби, долина боли. Отцы лежат здесь и братья наши, Здесь безымянных героев доля.

Они заброшены, забыты, Землей укрыты, травой поросшей. В боях жестоких они убиты, Земля России – могилой общей.

В забвенье подвиг и слава тоже, Лишь смерть известна под общей датой, Да разве сердце смириться может, Что в неизвестность ушли Солдаты.

**Валентин ФЕДОРОВЫХ,
п/о «Долг»
Куменский район**



* * *
Вот там – осколки прошлых лет, Вот тут – войны напоминанье, Вот оголившийся скелет... Склонившись, смотришь с пониманием.

Там кто-то в стороне всплакнул, В другой – «пустышка» оказалась. Друг тихо головой кивнул, Что – правда, а не показалось. И то, что здесь солдат лежит, И то, что русский, – понимаешь. И быстро к сердцу кровь бежит, Когда останки поднимаешь.

Война жестока и строга, Людей рвала и хоронила, Но их оставить не смогла, Не пожалела, не простила.

...На землю тихо положил Кусочек фляжки, весь помятый, Увидел – надпись, и ожидал Тот, кто пока что не поднялся.

Родные будут знать теперь: Солдат обрел успокоение. И скажешь другу ты: «Поверь, Вот в этом – наше наслажденье».

**Александр КОЛОДКИН,
п/о «Возвращение»,
г.Слободской**



1 октября – День пожилых людей

В Кировской области проживает около 312 тысяч получателей пенсии по старости, из них 96653 человека - малоимущие пожилые люди, состоящие на учете в органах социальной защиты. А ведь именно они вынесли на своих плечах все тяготы военного лихолетья, возродили страну из руин и пепла, посвятили свою жизнь труду на благо общества, вырастили детей и воспитывают внуков...

В нашей области создана система социального обслуживания граждан пожилого возраста: около 11 тыс. человек обслуживаются на дому, ежегодно в отделениях дневного пребывания

получают услуги более 68 тысяч пожилых людей, в стационарных геронтологических отделениях (центрах) обслуживаются более 1 тысячи престарелых, в домах-интернатах – более трех тысяч человек.

Есть еще одна форма помощи и поддержки пожилым людям – благотворительность предприятий различных форм собственности, общественных и религиозных организаций. В их ряду стоят и общественные организации ветеранов и инвалидов Кировской области, которые всячески стараются помогать престарелым родителям солдат, сержантов, прапорщиков и офи-

**ДАНЬ ОСОБОГО ПОЧТЕНИЯ****СЫНОВЬЕ**

Мы навсегда
запомнили с тобой:
Когда над Родиной
заносили меч,
Благословляли
мамы нас на бой,
А Господа просили -
уберечь.

Крестили нас
молитвенно персты,
Себя беречь
давали нам наказ.
А сыновья
нательные кресты

Стыдливо прятали
от посторонних глаз.

...Закончены
военные дела,
Хотя война
приходит в наши сны.
Под сенью
материнского тепла
Хранит Господь
вернувшихся с войны.

Николай КИРЖЕНКО

Мир наших увлечений

Осень вступила в свои права, но не все в природе готово подчиниться ей беспрекословно. Тем более, когда к этому прилагает свои усилия человек.

Черно-белое изображение, к сожалению, не в состоянии передать многообразие цветов и оттенков обширной клумбы около офиса областных организаций РСВА/ИВА. Автор, создатель этой красоты – жена ветерана Афганистана Сергея Юкляева – Татьяна (на снимке). По собственной инициативе и из своих средств она уже в течение нескольких лет высаживает разнообразные цветы и ухаживает за ними. Творение Татьяны с ранней весны и до поздней осени дарит радость от созерцания прекрасного не только ветеранам и инвалидам – «афганцам», но и всем, кто бывает во дворе дома № 102б на улице Ленина. Не секрет, что многие приходят сюда исключительно для того, чтобы полюбоваться цветами, сфотографироваться рядом с ними. Особой любовью клумба пользуется у самых маленьких жителей близлежащих домов и их юных мам. Возможно, опыт Татьяны Юкляевой подвигнет и их сделать свою среду обитания такой же яркой и привлекательной.

Владимир БЕЛЬТЮКОВ,
ветеран Афганистана

церов, погибших в Афганистане или умерших после войны вследствие ран, увечий, контузий или заболеваний, полученных в ходе боевых действий. Среди тех, кому «афганцы» оказывают помощь – и ветераны Великой Отечественной войны, их городской клуб.

Мы прекрасно осознаем, что Международный день пожилых людей – совсем не профессиональный праздник, в который точно знаешь, кого и за что поздравлять. Старость сама по себе неизбежна и никто к ней не стре-

мится: так устроена жизнь. Ведь и тем, кто, казалось бы, совсем молодым воевал в Афганистане, сегодня от 40 до 60 лет. Забота о пожилых людях, которую они демонстрируют сегодня – пример для более молодых участников боевых действий.

Накануне Дня пожилых людей ветераны-«афганцы» по уже установившейся традиции, посетили всех родителей погибших и умерших боевых друзей. Им вручили торты, изготовленные в «Ившке», заверили в готов-

ности, как и ранее, помогать во всем.

...2006 год объявлен в России годом Благотворительности. Но ветераны и инвалиды Афганистана нашей области живут без оглядки на то, какой год под каким флагом проходит. Тем более, когда это касается пожилых людей, вырастивших сыновей, жизнь положивших за Родину. Забота о них – одна из главных наших задач.

Николай ФЕДОРОВ

На снимках: матери воинов-интернационалистов Лидия Филипповна Решетникова (слева) и Валентина Михайловна Бутюгова; на сцене ЦДТЮ чествуют ветеранов Великой Отечественной войны.

СЛОВО О ТОВАРИЩЕ

до увольнения в запас, заметно прибавилось боевых эпизодов.

Признаюсь, Игорь не отличается многословием. Но характера и силы воли ему не занимать. Все эти годы он служит примером жизнестойкости для нововятских «афганцев». Чего греха таить, и в наших рядах есть люди, «сломавшиеся» перед трудностями «гражданской» жизни, разуверившиеся в своих силах. Мне таким всегда хочется поставить в пример Игоря Зонова. Любое дело спорится в его руках, что ни задумает – исполнит. Вот только раны не тревожили...



Случай для Афгана не единичный. Отслужив положенный срок, командир артиллерийского взвода старший лейтенант Постолюк дождался замены. Он передавал дела молодому офицеру, прибывшему из Союза и с нетерпением ждал возвращения на Украину. Уже и чемодан упаковал, бережно сложив в него два ордена Красной Звезды и медаль «За отвагу», полученные за воинское мужество. Но прозвучал сигнал тревоги и артиллеристы бросились к своим «самоходкам». Офицер – вместе с ними, приказав прибывшему лейтенанту оставаться в подразделении, ждать его

ВОИН, ДРУГ, ПОМОЩНИК

возвращения с боевой операции. Не вернулся...

Душманская пуля смертельно ранила офицера в живот. К истекающему кровью сослуживцу бросился вятчанин рядовой Олег Фоминых. Не успел, пуля снайпера сразила его рядом с командиром...

С тех пор прошло много лет, но старший сержант запаса Игорь Зонов и по сей день помнит все в мельчайших деталях. Офицер для него, командира САУ, был примером мужества, требовательности к подчиненным, бережного отношения к жизни каждого солдата и сержанта.

А Олег Фоминых – земляк и близкий друг, который буквально перед самым выходом на боевую операцию, подстриг Игоря, весело балагурил, вспоминая родные края и вятских девчонок.

Гибель двух близких людей, случившаяся на его глазах, потрясла Игоря Зонова, стала неким переломом в его военной судьбе. Он считал, что отныне должен воевать не только за себя, но и за павших товарищей. Хватило лиха и самому Игорю. Но один бой особо памятен.

Его самоходное орудие в составе бронегруппы выдвигалось к перевалу, где душманы постоянно обстреливали наши колонны. Видимо, и на этот раз они тщательно подготовили засаду – на нашу бронетехнику обрушился шквал огня. Досталось и боевой машине, которой командовал старший сержант И. Зонов. Из пяти пуль, пробивших броню, две угодили в ноги Игоря. Адская боль, кровь из ран... Но командир САУ не потерял ни сознания, ни самообладания. «Надо выводить технику из-под огня!» – билась в его голове единственная мысль.

Был ранен еще один солдат, и еще... Но механик-водитель, следуя приказам командира, уже занял нужную позицию, а наводчик орудия открыл ответный огонь...

Полтора часа длился тот бой. И все это время, получив первую медицинскую помощь, старший сержант Игорь Зонов умело руководил подчиненными.

Лечение в военном госпитале стало своеобразным «отпуском с войны». А затем Игорь вернулся в свою часть и в его «послужном списке»,

Старинная мудрость гласит: хочешь, чтобы тебя называли мужчиной, – посади дерево, вырасти сына, построй дом. Есть у Игоря сын, деревьев посадил он не один десяток, и дом возводит своими руками. Но те, кто знает его боевое прошлое, и без этого прочитают его настоящим Мужчиной – воином, другом, помощником и защитником слабых.

Владимир ОГОРОДНИКОВ



На снимках: Игорь Зонов; старший сержант И. Зонов получает боевую награду

Ответственный за выпуск
Николай КИРЖЕНКО

610002, г.Киров, ул.Ленина, 102-в
тел.: 37-36-84, 67-99-56